
(٩٩ (زمستان دیفرانسیل معادلات

سوم سری تمرین

مستفید دکتر جمالͬ، دکتر مقدسͬ، دکتر مدرسان:

      

١ تمرین

معادله جواب هر دهید نشان
dy

dt
+ ay = be−ct

ͬ کند. م میل صفر به بینهایت در هستند، دلخواهͬ حقیقͬ عدد b و مثبت حقیقͬ اعداد c و a آن در که

٢ تمرین

و حقیقͬ اعداد روی پیوسته توابعͬ f(t) و a(t) آن در که dy
dt

+ a(t)y = f(t) دیفرانسیل معادله
به بینهایت زمان در معادله جواب هر دهید نشان بͽیرید. نظر در را limt→∞ f(t) = ٠ و a(t) > c > ٠

همͽراست. صفر

٣ تمرین

y = cϕ(t) ،c ثابت مقدار هر ازای به و است y′− ٢y = ٠ معادله جواب ϕ(t) = e٢t کنید ثابت آ)
است. معادله این جواب هم

جواب y = cϕ(t) اما است. y′ + y٢ = ٠ معادله جواب ϕ(t) = ١
t

،t > ٠ ازای به کنید ثابت ب)
.c = ١ یا c = ٠ مͽر نیست، معادله این

ͬ گیرید؟ م معادله دو تفاوت مورد در نتیجه ای چه قبل قسمت دو به توجه با ج)

۴ تمرین

دیفرانسیل معادله
t٢y′ + ٢ty − y٣ = ٠, t > ٠

١



سوم سری تمرین

کنید. حل مناسب متغیر تغییر با را

۵ تمرین

آن در که بͽیرید نظر در را y′ + p(t)y = ٠, y(٠) = ١ اولیه مقدار مساله

p(t) =

{
٢t ٠ ≤ t ≤ ١
٣ ١ < t

تمام در جوابی چنین کنید (دقت بیابید مثبت حقیقͬ اعداد تمام روی را اولیه مقدار مساله این جواب است.
نیست). پیوسته مشتق دارای نقاط

۶ تمرین

معادله ی دهید نشان آ)
(ex sin y − ٢y sinx)dx+ (ex cos y + ٢ cosx)dy = ٠

کنید. حل آن را سپس است، کامل

معادله ی دهید نشان ابتدا ب)
ydx+ (٢x− yey)dy = ٠

کنید. حل آن را و کرده کامل را معادله µ(x, y) = y انتگرال ساز عامل در ضرب با اما نیست، کامل

٧ تمرین

M+Ny′ = ٠ دیفرانسیل معادله ی دارد، بستگͬ xy به تنها R آن در که ، (Nx−My)

(xM−yN)
= R اگر کنید ثابت

بیابید. انتگرال ساز عامل این برای کلͬ فرمول ͷی دارد. µ(xy) به صورت انتگرال سازی عامل

٨ تمرین

کنید. حل آن را و کرده کامل را زیر معادلات از ͷی هر مناسب، انتگرال ساز عامل  یافتن با
.exdx+ (ex cot y + ٢y csc y)dy = ٠ آ)

.(٣xy + y٢) + (x٢ + xy)y′ = ٠ ب)

٩ تمرین

و کرده کامل را ٨ سوال دوم قسمت µ(x, y) = [xy(٢x + y)]−١ انتگرال ساز عامل از استفاده با
کنید. حل آن را

٢


